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Prof. Dr. Peter Paul Gantzer
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Notar
Lieber Herr Professor Gantzer,          30 Jahre jung traten Sie nach dem Studium und der Ernennung zum Honorarprofessor für Bürgerliches Recht und Grundbuchrecht an der Universität der Bundeswehr München in die SPD ein und bekleideten seither die verschiedensten Funktionen und Ämter.
Sie sind bereits seit 1978 Mitglied des Bayerischen Landtages; so waren Sie Mitglied im Petitionsausschuss, des Rechts- und Verfassungsausschusses und des Ausschusses für den Öffentlichen Dienst. Sie waren stellvertretender Vorsitzender im Sicherheitsausschuss, der Parl. Kommission zur Kontrolle des Verfassungsschutzes, im Innenausschuss und der G 10-Kommission. Als Mitglied im Innenausschuss waren Sie für die Polizei und den Verfassungsschutz zuständig. 1978 machte der damalige Fraktionsvorsitzende Sie zum Sprecher für Polizeifragen. 
Später wurden Sie sogar Vizepräsident des Bayerischen Landtages. Heute sind Sie dienstältester Abgeordneter des Landtages. Sie setzen sich in Ihren Fachgremien unermüdlich für die Innere Sicherheit und Polizeifragen und vielfältigste Belange der Bediensteten der Bayerischen Polizei ein. In regelmäßigen, inzwischen unzähligen Dienststellenbesuchen informierten Sie sich bewusst vor Ort. Ausführliche persönliche Gespräche mit den Dienststellenleitern, Führungskräften und vielen Kollegen bildeten die Basis Ihrer unermüdlichen Initiativen. 

Ihr Hauptziel war es, bei einer sichtbar zunehmenden Belastung der Bayerischen Polizei eine gleichbleibend hohe Arbeitsqualität zu sichern. Dazu galt es nachhaltig, die Stellensituation der Beamten und Tarifbeschäftigten weiter zu verbessern. Gleichzeitig förderten Sie in vielen Anträgen und Initiativen eine Verbesserung der Arbeitsbedingungen. Nicht zuletzt vor dem Hintergrund einer zunehmenden Gewaltbereitschaft gegen Einsatzkräfte, setzten Sie sich für eine Optimierung der Ausrüstung ein. Zur Verbesserung der sozialen Bedingungen der Polizeiangehörigen wurden Sie zum Fürsprecher für eine leistungsgerechte Bezahlung auch in Form einer Ballungsraumzulage. Ebenso setzten Sie sich für angemessene Zulagen zur Nachtzeit und an Sonn- und Feiertagen ein.
Lieber Herr Professor Gantzer, Sie treten stets mit Sachlichkeit und großem Engagement für die Belange der Bediensteten der Bayerischen Polizei ein. Ihre Leistungen wurden und werden weit über die Grenzen Münchens und Bayerns anerkannt. Ein deutlicher Beweis dafür war Ihre Ernennung zum Ehrenkommissar der Bayerischen Polizei, die vom damaligen Innenminister Dr. Günther Beckstein bereits im Jahr 2000 verliehen wurde. Sie haben das Ansehen der Bayerischen Polizei gefördert und zu ihrer Akzeptanz in unserer Gesellschaft beigetragen. Sie haben sich durch Ihr vorbildliches Wirken um die Innere Sicherheit in Bayern hoch verdient gemacht. Ich freue mich außerordentlich, Ihnen heute die Bayerische Staatsmedaille „Stern der Sicherheit“ verleihen zu dürfen.

Es gilt das gesprochene Wort!


